

Отчет за дейността на катедра
"Методика на езиковото и литературното обучение и литературознание"
във Филологическия факултет (2019- 2023)

1. Отчет на учебната дейност.

Колегиум по методика на обучението по български език и литература

Състав трима преподаватели: доц. д-р Димка Димитрова Николова-Иванова, ас. Кристиана Петева Коджабашева и ас. Анна Минчева Ненова.

Доц. д-р Димка Димитрова е разработила нови лекционни курсове: „Компетентностен подход и иновации в образованието по БЕЛ“ (ЗД); „Комуникативни умения в образователна среда (ИД)“; „Развиване на функционалната грамотност“ (ФД); „Интерактивни методи в обучението по БЕЛ“ (ИД); „Профилирана подготовка по БЕЛ“ (ИД); „Приобщаващо образование“ (ЗД); „Развиване на ключови компетентности в обучението по БЕЛ“ (ИД). Създава ресурси за обучение в електронна среда по всички преподавани дисциплини. Използва нови методи и форми на обучение.

Научен ръководител е на 7 дипломанти в ОКС „бакалавър“, рецензент на 8 дипломни работи.

Ас. Кристиана Коджабашева води упражнения по дисциплините: "Хоспитиране по български език и литература", "Текуща педагогическа практика по български език и литература", "Стажантска педагогическа практика по български език и литература", "Методика на обучението по български език и литература".

Колегиум по чуждоезиково обучение

Методика на обучението по английски език

Състав: двама щатни преподаватели – доц. д-р Силвия Атанасова Великова и ас. Галя Евлогиева Везирова.

Доц. д-р Силвия Великова провежда учебни занятия по следните дисциплини: ОКС БАКАЛАВЪР (специалности Английска филология и Педагогика на обучението по история и чужд език; Педагогика на обучението по български и чужд език) – „Методика на обучението по английски език“; „Актуални проблеми на обучението по английски език“; „Стилове и стратегии на учене“; „Педагогическа практика (Хоспитиране, Текуща педагогическа практика, Преддипломна педагогическа практика)“; „Компетентностен подход и иновации в образованието по английски език“; „Съвременни тенденции в обучението по английски език“; „Интерактивни методи в обучението по английски

език“; „Разработване на уроци за обучение в електронна среда по английски език“; „Психология на езика и общуването“ (общофакултетска факултативна дисциплина).

ОКС МАГИСТЪР (специалност Английски език и методика на чуждоезиковото обучение): „Методика на обучението по английски език“; „Педагогическа практика (Хоспитиране, Текуща педагогическа практика, Преддипломна педагогическа практика)“; „Межкултурни аспекти на обучението по английски език“; „Методика на преподаването на английски език за специфични цели“; „Съвременни тенденции в обучението по английски език“; „Актуални проблеми на обучението по английски език“; „Стратегии за изучаване на език“; „Стратегии за усъвършенстване на учителите по английски език“; „Компетентностен подход и иновации в образованието по английски език“; „Интерактивни методи в обучението по английски език“; „Разработване на уроци за обучение в електронна среда по английски език“.

ЦЕНТЪР ЗА КВАЛИФИКАЦИЯ: „Компетентностен подход и иновации в образованието“; „Методика на обучението по английски език“; „Училищен курс по английски език“; „Педагогическа практика по английски език (хоспитиране, ТПП, СП)“.

ДЕПОКПС: „Актуални аспекти в обучението по чужд език“; „Иновативно обучение по чужд език“; „Психология на езикоусвояването в електронна среда“.

Ас. Галя Евлогиева Везирова: „Хоспитиране“, „Текуща педагогическа практика“ и „Стажантска практика“ в бакалавърски програми Педагогика на обучението по български език и чужд език; Педагогика на обучението по история и чужд език.

2. Магистърски програми „Английски език и чуждоезиково обучение в средното училище“

3. Модулно обучение: Модул за придобиване на професионална квалификация „учител“.

Доц. С. Великова съобщава за ръководство на три дипломни работи в отчетния период.

Методика на обучението по немски език

Преподавател доц. дн Янка Илиева Коева

I. Разработени нови лекционни курсове:

Специалности „Педагогика на обучението по български език и чужд език“ и „Педагогика на обучението по история и чужд език“, Модул за придобиване на професионална квалификация „учител“, Център за квалификация към ВТУ «Св. св. Кирил и Методий»: 1. Актуални проблеми на обучението по немски език (на немски език), 2020 г.; 2. Преподаване и учене с невродидактика (общофакултетска дисциплина

на ФФ), 2018; 3. Социални форми на работа в обучението, 2018 г.; 4. Училищен курс по немски език, 2020 г.; 5. Интерактивни методи в обучението по чужд език, 2021 г.; 6. Компетентностен подход и иновации в образованието (на немски език), 2022 г.; 7. Разработване на уроци по немски език в електронна среда (на немски език), 2022 г.

МП „Немски език и чуждоезиково обучение в средното училище“: 8. Межкултурни аспекти на обучението по немски език (на немски език), 2018 г.; 9. Актуални проблеми на обучението по немски език (на немски език), 2019 г.; 10. Съвременни тенденции в обучението по немски език (на немски език), 2018 г.; 11. Стратегии за изучаване на чужд език (на немски език), 2020 г.; 12. Интерактивни методи в обучението по чужд език, 2021 г.; 13. Компетентностен подход и иновации в образованието (на немски език), 2022 г.; 14. Разработване на уроци по немски език в електронна среда (на немски език), 2022 г.

ДП „Методика на обучението по чужд език“: 15. Методология и методи на педагогическите изследвания, 2021 г.; 16. Концепцията за многоезичие в обучението по чужд език, 2021 г.; 17. Социални форми на работа и интерактивни методи в обучението по чужд език, 2021 г.; 18. Стратегии на учене на чужд език, 2021 г.;

Департамент за продължаващо образование и квалификация на педагогическите специалисти: 19. Преподаване и учене с невродидактика, 2020 г.; 20. Актуални аспекти в обучението по чужд език, 2020 г.; 21. Интерактивни методи за развитие на устната реч, 2020 г.; 22. Иновативно обучение по чужд език, 2023 г.

II. Обновяване на лекционен курс: „Методика на обучението по чужд език“.

I. Ръководство на дипломанти:

Доц. дн Янка Илиева Коева известява за ръководство на трима дипломанти в ОКС „магистър“ (МП "Немски език и чуждоезиково обучение") и трима в „Департамент за продължаващо обучение и квалификация на педагогическите специалисти“ към ВТУ.

Колегиум по теория на литературата: един щатен преподавател – доц. д-р Владимир Иванов Донев

Дисциплини, водени през отчетния период:

1. Задължителни дисциплини в ОКС „бакалавър“: 1) Увод в литературознанието – лекции и упражнения; 2) Литературознание (английска филология) – лекции.

2. Избираеми дисциплини в ОКС „бакалавър“: 1) Екранизацията в обучението по българска литература – лекции и упражнения

3. Факултативни дисциплини в ОКС „бакалавър“: 1) Жанровата теория в обучението по литература – лекции и упражнения

4. Задължителни дисциплини в ОКС „магистър“: 1) Увод в литературознанието (Педагогика на обучението по български език и литература) – лекции и упражнения

5. Факултативни дисциплини в ОКС „магистър“:

1) Българската литература в обучението по български език като втори език (Българският език като втори език (преподаване на български език в чуждоезиковата среда и сред малцинствени общности) – лекции;

2) Екранизацията в обучението по българска литература – лекции

Докторска програма „Теория на литературата“: 1. История и теория на литературните жанрове (ЗД); 2. Литературната теория на XX век – основни критически подходи, школи, представители (ЗД);

ДЕПОКПС: сп. „Текстът в обучението по български език и литература“, ЗД „Жанрът в анализа на литературната творба“.

Ръководство на петима дипломанти в ОКС „бакалавър“ (<https://www.uni-vt.bg/bul/pages/?page=4156&zid=79>). Рецензент на 7 дипломни работи.

2. Отчет на научната дейност.

Колегиум по методика на обучението по български език и литература

доц. д-р Димка Димитрова Николова-Иванова

Издадени 2 монографии, 7 статии, 10 учебници и учебни помагала.

Участие в 7 научни журита: 2021 г. – **член на научно жури** (Заповед №РД 38 – 298 от 17.05.2021 г. на Ректора на СУ "Св. Климент Охридски") в конкурс за доцент в професионално направление 1.3. Педагогика на обучението по... (Методика на обучението по български език), кандидат Деспина Миролюбова Василева; становище; 2022 г. – **член на научно жури** (Заповед №РД 21 – 1236 от 29.06.2022 г. на Ректора на ПУ "Паисий Хилендарски") в конкурс за доцент в професионално направление 1.3. Педагогика на обучението по... (Методика на обучението по български език), кандидат Иван Атанасов Чолаков; становище 2022 г. – **председател на научно жури** (Заповед на Ректора на ВТУ РД–10-270 от 19.02.2021 г.) за придобиване на образователната и научна степен „доктор“ по област на висше образование 1. Педагогически науки, професионално направление: 1.3 Педагогика на обучението по ... (Методика на обучението по български език и литература) от Катерина Йорданова Пенева (докторант в самостоятелна форма на обучение към катедра "Методика на езиковото и литературното обучение и литературознание") на тема "Развиване на комуникативна

компетентност по български език като чужд при обучение на студенти по медицина, научен ръководител проф. д-р Ценка Иванова; рецензия; 2020 г. – **член на научно жури** (Заповед № РД-10-766/09.07.2020 г. на Ректора на ВТУ) за присъждане на ОНС "доктор" в Професионално направление 1.3. Педагогика на обучението по... Научна специалност Методика на обучението по български език и литература на Стефка Тодорова Караиванова; тема "Междутекстовият подход в обучението по литература (11-12 клас)", научен ръководител проф. д-р Радослав Димитров Радев; становище; 2021 г. – **Член на научно жури** (Заповед № РД-16-239 от 13.12.2021 г. на Ректора на ШУ "Епископ Константин Преславски") за присъждане на образователната и научна степен „доктор“ по област на висше образование 1. Педагогически науки, професионално направление: 1.3 Педагогика на обучението по ... (Методика на обучението по български език и литература) от Йорданка Тодорова Стефанова (докторант в задочна форма на обучение към катедра "Български език" на ШУ) на тема „Технологични аспекти на обучението по български език на чуждестранни студенти по дентална медицина“, научен ръководител доц. д-р Калина Димитрова Йочева; рецензия 2023 г. - **член на НЖ** (Заповед № РД-10-2353-1/12.12.2022 г. на Ректора на ВТУ) за присъждане на ОНС "доктор" в Професионално направление 1.3. Педагогика на обучението по... Научна специалност Методика на обучението по български език и литература на Лариса Степанова Флокосу; становище 2023 г. – **член на НЖ** (Заповед № РД-21-541/15.03.2023 г. на Ректора на ПУ "Паисий Хилендарски") за присъждане на ОНС "доктор" в Професионално направление 1.3. Педагогика на обучението по... Научна специалност Методика на обучението по български език и литература на Наталия Иванова Мацева; становище.

Научен ръководител на 2 успешно защитили докторанти (Анелия Върбанова Николова и Лариса Степанова Флокосу) и на 3, които продължават обучението си в ДП.

Доц. д-р Д. Димитрова е участвала в 2 международни и 2 национални проекта. Участия в научни конференции: 2019 г. – Международен симпозиум „Образование‘21“, ВТУ „Св. св Кирил и Методий“, доклад 2021 г. – Международен симпозиум „Образование‘21“, ВТУ „Св. св Кирил и Методий“, доклад 2022 г. – Участие в конференция на тема "Езиковото и литературното обучение в перспективите на гражданствеността" , организирана от СУ "Св. Климент Охридски", доклад.

ас. Кристиана Петева Коджабашева

В периода са публикувани два доклада в сборници от Националния референтен списък: https://usb-smolyan.eu/wp-content/uploads/2022/07/Nauchni-trudove_SUB-Sm_tom-III_1.pdf [https://azbuki.bg/nachalo/test/ezikovoto-i-literaturno-obuchenie-v-perspektivite-na-](https://azbuki.bg/nachalo/test/ezikovoto-i-literaturno-obuchenie-v-perspektivite-na)

grazhdanstvenostta/ Участие в редколегия - сборник с научни трудове от V Международен симпозиум "Образование '21", 19 ноември 2021 г., В. Търново (излязъл от печат) - УИ "Св. св. Кирил и Методий" 2022 ISSN2815-2506; Участие с доклад в Международен симпозиум „Образование ‘21“ (18 ноември 2022г.), организиран от Исторически факултет при ВТУ „Св. св. Кирил и Методий“, катедра „Нова и най-нова история на България“, катедра „География“, Департамент за продължаващо образование и квалификация на педагогически специалисти (под печат). Тематично поле: Култура и идентичност – споделеност на опита, заглавие на доклада: „Културната компетентност в учебната документация по български език за прогимназиален етап“ (под печат).

ас. Анна Минчева Ненова

В периода са публикувани два доклада в сборници от Националния референтен списък: https://usb-smolyan.eu/wp-content/uploads/2022/07/Nauchni-trudove_SUB-Sm_tom-III_1.pdf https://azbuki.bg/wp-content/uploads/2022/11/e-book_last_EZIKOVOTO-I-LITERATURNOTO-OBUCHENIE-V-PERSPEKTIVITE-NA-GRAZHDANSTVENOSTTA-1.pdf .

Участие в редколегия - сборник с научни трудове от V Международен симпозиум „Образование '21“, 19 ноември 2021г., В. Търново (излязъл от печат – УИ „Св. св. Кирил и Методий“, Велико Търново, 2022, ISSN 2815-2506).

Колегиум по чуждоезиково обучение

Методика на обучението по английски език

Доц. д-р Силвия Атанасова Великова е реализирала общо 9 публикации (2 монографии; 2 студии + 5 статии; 2 публикации в чужбина + 7 у нас; 2 инд./реф. в SCOPUS + 4 Инд./Реф. в: ERIN PLUS, CEEOL; 7 самостоятелни + 3 в съавторство).

11 цитирания (4 Инд./Реф. в: SCOPUS; 5 у нас + 6 в чужбина).

Научно ръководства на трима докторанти в ДП „Методика на обучението по чужд език (английски език)“:

1. Галя Евлогиева Везирова, ДП „Методика на обучението по чужд език“, тема: „Диференцираният подход в преподаването на граматика. Минали времена при разказване“ (Differentiated grammar instruction. Tense in narratives).
2. Силвия Тодорова Апостолова ДП „Методика на обучението по чужд език“, тема: „Оценяване на уменията за говорене на английски език на ученици от гимназиален етап“ (Assessing EFL Learners' Speaking Performance at Secondary School Level)

3. Полина Емануилова Емануилова с тема „Развиване на продуктивни езикови умения по английски език чрез смесена форма на обучение“ (Developing productive English language skills in a blended learning environment).

КОНФЕРЕНЦИИ, ЕКСПЕРТНА ДЕЙНОСТ

Участия в 4 конференции с доклад – 1 в чужбина, 3 в България плюс 4 други участия в конференции и семинари у нас и в чужбина.

Участия в общо 7 научни журита – 3 за придобиване на ОНС „Доктор“, 2 за заемане на академичната длъжност „Доцент“, 3 за заемане на академичната длъжност „Асистент“.

Участия в редколегии и научни дружества, проектна дейност (май 2019 – май 2023). 3 участия в редколегии, 4 научни дружества, 2 проекта, академичен координатор на 9 договора за образователна международна мобилност по програма „Еразъм +" към ВТУ.

Ас. Галя Евлогиева Везирова

Участие в кръгла маса – БИЗНЕС ЛИНГВА 2021-АКТУАЛНИ ПРОБЛЕМИ НА ЧУЖДООЕЗИКОВОТО ОБУЧЕНИЕ И МНОГОЕЗИЧИЕТО Свищов, 15 октомври 2021г.
ТЕМА: SAMPLE LESSON PLAN- PRACTICING SPEAKING IN ENGLISH IN VIRTUAL LEARNING ENVIRONMENT Публикация на статията:
https://www.researchgate.net/publication/358131096_ROUND_TABLE_BUSINESS_LINGUA_2021_-_RELEVANT_PROBLEMS_OF_FOREIGN_LANGUAGE_TEACHING_AND_MULTILINGUALISM_KRGLA_MASA_BIZNES_LINGVA_-AKTUALNI_PROBLEMI_NA_CUZDOEZIKOVOTO_OBUCENIE_I_MNOGOEZICIETO

Методика на обучението по немски език

Публикационната дейност на доц. дн Янка Илиева Коева за изминалия период включва 3 монографии, 13 статии, публикуванг в нереферирани списания с научно рецензиране или публикувана в редактирани колективни томове, 1 статия в Web of Science, 1 публикуван университетски учебник.

ЦИТИРАНИЯ (за автора)

Цитирания или рецензии в научни издания, реферирани и индексирани в световноизвестни бази данни с научна информация или в монографии и колективни томове 6; Цитирания в монографии или колективни томове с научно рецензиране 16; Цитирания или рецензии в нереферирани списания с научно рецензиране 4; Рецензия за монография или учебник 3.

РАБОТА С ДОКТОРАНТИ

Силвия Стефанова Дачева, дисертация на тема: «Повишаване на мотивацията за учене в обучението по немски език като чужд чрез приложение на интерактивни методи (I – IV клас), успешно защитена на 12.11.2021 г.

Участия в научни журита б.

Колегиум по теория на литературата:

доц. д-р Владимир Иванов Донев

ПУБЛИКАЦИОННА ДЕЙНОСТ:

1 студия, публикувана в нереферирани списания с научно рецензиране или публикувана в редактирани колективни токове; 2 статии, публикувани в научни издания, реферирани и индексирани в световноизвестни бази данни с научна информация (ERIH PLUS, CEEOL, РИНЦ и др.), 5 статии, публикувани в нереферирани списания с научно рецензиране или публикувана в редактирани колективни токове.

Участия в 8 научни журита.

Научен ръководител на 1 докторант Деница Павлинова Астахова с тема на научния труд „Художествената специфика на сказовото повествование в съвременната българска белетристика“, отчислена с право на защита.

3. Отчет на международната дейност.

Колегиум по методика на обучението по български език и литература

доц. д-р Димка Димитрова Николова-Иванова

Член на Организационния комитет на Международен симпозиум „Образование '21“ от 2019 г. 2023 г. – участие по Еразъм в Атина, Гърция

Колегиум по методика на чуждоезиковото обучение

Доц. д-р Силвия Атанасова Великова

Академичен координатор на 9 договори за образователна международна мобилност по програма „Еразъм +“ към ВТУ: от 2007 – до момента Университет в Сарагоса, Испания; Педагогически университет в Клагенфурт, Австрия; Латвийски университет, Рига, Латвия; Университет в Клайпеда, Литва; Университет в Ниса, Полша; Университет в Панония, Унгария; Университет в Уинчестър, Англия; Университетски колеж, Кортейк, Белгия; Университет „Анджей Моджевски“, Краков, Полша. --- Академична мобилност: Университет в Малага, Испания (2019), Висш педагогически колеж в Клагенфурт (2019), Университет в Сарагоса (2022), Университет в Малага (2023), Университет „Анджей Моджевски“ в Краков, Полша (2023) --- 2015 до момента

Участие в проект: CEEPUS CIII-HR-1005-01-1516 (Umbrella) Educational Systems in Central Europe. University College of Teacher Education Carinthia - Viktor Frankl, Austria; University of Veliko Turnovo, Bulgaria; University of Sarajevo, Bosnia and Herzegovina; J.J.Strossmayer University in Osijek, Croatia (coordinator); Palacký University, Olomouc, the Czech Republic; University of Novi Sad, Serbia; University of Trnava in Trnava, Slovakia и др.

Ас. Галя Евлогиева Везирова

Участие в проекти по програма "Еразъм +", но на училищно ниво. Обвързване на проектите със съвместни дейности на базовото училище и ВТУ

Доц. дн Янка Илиева Коева членува в международни научни организации и научни дружества: 1. Международна федерация на преподавателите по чужди езици (ВЕТА); 2. Международен съюз на преподавателите по немски език (IDV); 3. Международно сдружение на стипендиантите на „Георг Фридрих“-университет Alumni Göttingen в Гьотинген, Германия.

Колегиум по теория на литературата

доц. д-р Владимир Иванов Донев

Преподавателска мобилност по програма „Еразъм+“ (две участия) – лекции по българска литература по програма "Еразъм +" в Масариковия университет в Бърно, Чехия, 2019; Лекции по екранизация на българската литература по програма „Еразъм +“ в Университета на Крайова, Румъния, 2023.

4. Научно израстване на академичния състав.

В катедра „Методика и литературознание“ са проведени пет конкурса за заемане академични длъжности – два конкурса за доценти и три конкурса за асистенти. Димка Димитрова е доцент по методика на обучението по български език от 2019 г. Силвия Великова е назначена за доцент по методика на обучението по английски език м. юли 2019 г. Кристиана Коджабашева е асистент по методика на българския език, считано от 01.09.2021 г. Анна Ненова е асистент по методика на обучението по литература от 10.05.2023 г. Галя Везирова започва същинската си преподавателска работа като асистент методика на обучението по английски в периода 2019-2023 г. Преди няколко месеца се зачисли в процедура за докторантура с тема: “ДИФЕРЕНЦИРАНИЯТ ПОДХОД В ПРЕПОДАВАНЕТО НА ГРАМАТИКА. МИНАЛИ ВРЕМЕНА ПРИ РАЗКАЗВАНЕ“ (DIFFERENTIATED GRAMMAR INSTRUCTION.TENSE IN NERRATIVES).

5. Отчет на извънаудиторната дейност.

Колегиум по методика на обучението по български език и литература

доц. д-р Димка Димитрова Николова-Иванова

Член е на Факултетската атестационна комисия, на Факултетската комисия по учебни дейности; на Факултетската комисия за връзки с възпитаниците на ФФ.

Участва в програмния съвет на Докторска програма „Методика на обучението по български език и литература“ и на МП "Педагогика на обучението по български език и литература".

Проведени обучения с учители през 2022 и 2023 г. (към РААБЕ). Член на ЕГ за програмна акредитация на професионално направление 1.3. Педагогика на обучението по..., област на висше образование 1. Педагогически науки във Филологически факултет на ПУ „Паисий Хилендарски“.

От април 2023 г. е главен редактор на сп. “Образование и квалификация“ [/https://www.uni-vt.bg/bul/pages/?zid=182&page=4903/](https://www.uni-vt.bg/bul/pages/?zid=182&page=4903/). Участва като преподавател в Международния летен семинар по български език и култура.

Ас. Кристиана Коджабашева. Член на Комисия за разработване на документация за нова програмна акредитация на докторска програма "Методика на обучението по български език и литература".

Ас. Анна Ненова – член на Комисия за разработване на документация за нова програмна акредитация на докторска програма "Методика на обучението по български език и литература".

Колегиум по методика на чуждоезиковото обучение

Доц. д-р Силвия Великова – членство в научни дружества

1. Fédération Internationale des Professeurs de Langues Vivantes / International Federation of Language Teacher Associations (член на Управителния съвет) (от 2016 до момента)
2. Българско дружество на англицистите (БДА) (от 2015 до момента)
3. Българска асоциация на преподавателите по английски език (БАПА)
4. Международна асоциация на преподавателите по английски език като чужд – IATEFL, UK

Ас. Галя Евлогиева Везирова е участвала в семинар на тема: „Наставничество на стажант-учители по английски език в училище“.

Доц. дн Янка Коева е била председател на Факултетската комисия по наградната система, символите и празниците, зам.-председател на Общото събрание на ФФ. Участва в експертна група към МОН за оценка на дигитално съдържание. Член е на програмен

съвет на ДП "Методика на обучението по чужд език". Председател е на комисията за програмна акредитация на ДП "Методика на обучението по чужд език".

Доц. дн Янка Илиева Коева съобщава, че е лицензиран оценител на Австрийска езикова диплома (ÖSD). Нейни студенти са участвали в методически семинар, организиран от Едюкейшънъл център България и в Проект на Гьоте-институт България „От практиката – за практиката (Lehren ist cool)”, 2019-2020 г.

Реализирани са 9 участия в научни форуми и обучения, като са приложени като доказателствен материал дипломи и сертификати.

Колегиум по теория на литературата

доц. д-р Владимир Иванов Донев

1. Членство в колективни управленски и помощни органи на звена на ВТУ
Член на Факултетския съвет;
2. Участие в работата на университетски комисии – Университетска комисия по управление на качеството и акредитацията УКУКА, Университетска комисия за рецензиране на научни/художественотворчески проекти, финансирани от Наредба за условията и реда за оценката, планирането, разпределянето и разходването на средствата от държавния бюджет за финансиране на присъщата на държавните висши училища научна или художествено-творческа дейност, член на Художествения съвет на ВТУ.
3. Участие в работата на факултетски комисии или комисии на основните звена – Факултетска комисия по управление на качеството и акредитацията, Факултетска комисия за връзки с възпитаниците на Факултета, Факултетска комисия по наградната система, символите и празниците, Факултетска комисия по кариерно развитие и сътрудници към Кариерния център на ВТУ.
4. Участие в постоянни комисии, експертни групи към МОН. 2017 г. – Национална комисия за оценяване на изпитните работи от държавния зрелостен изпит по български език и литература – оценител. 2018 г. – определен със заповед № РД 09-669/10.04.2018 г. на министъра на образованието и науката за оценител на съдържанието на проект на: учебници по литература за 9. клас. 2019 г. – Участие в Национална комисия за оценяване на изпитните работи от държавния зрелостен изпит по български език и литература като оценител. 2020 г. – със Заповед № РД 09-793/14.04.2020 г. на министъра на образованието и науката оценител на съдържанието на проектите на учебници за профилирана подготовка за XI и XII клас по учебния предмет български език и литература – компонент литература.
5. Членство в програмни съвети на магистърски и докторски програми.

Доц. В. Донеv участва в програмните съвети за изработване на квалификационни характеристики, учебни планове и преподавателска обезпеченост на следните образователни програми в ОКС „Магистър“: „Англистика. Език – култура – литература“, „Конферентен превод (един език)“, „Конферентен превод с английски език и втори чужд език“, „Конферентен превод с немски език и втори чужд език“, „Конферентен превод с френски език и втори чужд език“, „Педагогика на обучението по български език и литература“ и в ДП „Теория на литературата“.

Обучения

Завършено обучение на тема „Интензивно обучение на преподаватели по ключови дигитални компетенции“/ Проект BG05M2OP001-2.016-0019 „Иновативно образование в хуманитарни и социални науки чрез цифрова трансформация и модернизация на учебните програми във ВТУ „Св. св. Кирил и Методий“. Период на обучение: 30.05.2022-03.06.2022 г./ЕВРИКА ЗМ ЕООД гр. Варна. СЕРТИФИКАТ Рег.№ 209/06.06.2022 г.

Успешно завършен курс по „Иновативни образователни технологии“ в рамките на Национална програма „Повишаване компетентностите на преподавателите от държавните висши училища, подготвящи бъдещи учители“/ Министерство на образованието и науката. Период на обучение: Юни 2022 г.

Завършено обучение на тема „Обучение на преподаватели за придобиване на дигитални умения – Ниво 1 Модул „ИКТ базирани дигитални образователни технологии“/ Проект BG05M2OP001-2.016-0019 „Иновативно образование в хуманитарни и социални науки чрез цифрова трансформация и модернизация на учебните програми във ВТУ „Св. св. Кирил и Методий“. Продължителност на обучение: 80 учебни часа. Форма на обучение: дистанционна. Период на обучение: 15.06.2022 г.- 24.06.2022 г. СЕРТИФИКАТ/ Рег. № 260/01.07.2022 г.

Завършено обучение на тема „Обучение на преподаватели за придобиване на дигитални умения – Ниво 2 Модул „Създаване и управление на дигитални ресурси“/ Проект BG05M2OP001-2.016-0019 „Иновативно образование в хуманитарни и социални науки чрез цифрова трансформация и модернизация на учебните програми във ВТУ „Св. св. Кирил и Методий“. Продължителност на обучение: 80 учебни часа. Форма на обучение: дистанционна. Период на обучение: 15.09.2022 г.-26.09.2022 г. СЕРТИФИКАТ/ Рег. № 551-1/29.09.2022 г.

Тенденции в развитието на катедрата.

Кадрово обезпечаване

За изминалия период катедра „Методика и литературознание“ стабилизира своя списъчен състав от 7 преподаватели на щатна длъжност, обезпечени със съответните часове, според изискванията на ЗВО за минималния брой преподаватели за структурно звено като катедрата.

В това отношение трябва да се подчертае неограничената роля на деканското ръководство да подкрепя безрезервно разкриването на нови конкурси за щатни длъжности, с което успяхме да отговорим на предизвикателствата за смяната на поколенията и подбора на качествени кандидати, които заеха своите места и уверено се развиват в преподавателски и научен план.

Роля имат и хабилитираните колеги по методика на обучението по български език и литература доц. д-р Димка Димитрова и по методика на обучението по английски език доц. д-р Силвия Великова, които чрез процедури за докторанти подбират подходящи кандидати и за настоящите или задаващи се в близко време конкурси за асистенти. В тази посока трябва да се работи през следващия мандат за попълване на щатния състав с асистент в колегиума по теория на литературата и по възможност асистент по методика на обучението по английски език.

Смяната на поколенията става плавно в катедрата, като старшите преподаватели предават знанията и опита си на младите колеги, които от своя страна съчетават научното развитие и преподавателската си работа едновременно.

Научна дейност и преподавателска работа

През отчетния период в катедрата са обучавани 21 докторанти. От тях защитили са 7 души, отписани без право на защита са трима, активните процедури са 11. Шестима са били обучавани по методика на литературното обучение, 8 по методика на българския език, четирима по методика на английския език, един по методика на немския език, двама по теория на литературата. Шестима докторанти са външни (от други национални научни структури или в свободна докторантура), които са избрали катедра „Методика и литературознание“ за научно звено, в което да проведат своето обучение и да придобият образователната и научна степен „доктор“. Четирима от тях са защитили докторска дисертация, двама са в активна процедура. В катедрата се обучават и трима докторанти от Молдова, като една от процедурите е завършена успешно с придобиване на докторска степен (Лариса Флокосу), а другите две са пред завършване. Трима докторанти са асистенти – по методика на литературното обучение, на обучението по български език, по методика на обучението по английски език.

Уверено може да се каже, че катедра „Методика на езиковото и литературното обучение и литературознание“ е разпознаваемо престижно национално научно звено за подготовка на докторанти в ПН 1.3 Педагогика на обучението по... Катедрата е предпочетена за обучение в докторантски процедури и от колеги от Молдова, което придава международни измерения на научната работа.

През отчетния период бяха извършени три акредитации на докторски програми („Теория на литературата“, „Методика на чуждоезиковото обучение“ и „Методика на обучението по български език и литература“) в професионалните направления 2.1 Филология и 1.3 Педагогика на обучението по..., за чийто мониторинг основно отговарят преподавателите в катедрата от Филологическия факултет. ДП „Теория на литературата“ получи оценка 9.12 за период от шест години, ДП „Методика на чуждоезиковото обучение“ - 9.08. Очакваме положителна оценка и за приключващата акредитация на ДП „Методика на обучението по български език и литература“.

Съществена черта на дейността в катедрата е, че колегите, въпреки прекомерната натовареност с часове, успяват да балансират преподавателската и научната работа и това проличава от броя и качеството на публикациите, от успешно развиващите се процедури за научно израстване.

Пожелавам на преподавателите в катедра „Методика на езиковото и литературното обучение и литературознание“ да запазят своята работоспособност, енергия за развитие, колегиалност, да продължат постигнатото и да го умножат в следващия управленски мандат.

Доц. д-р Владимир Донев

Ръководител на катедра „Методика и литературознание“ (2019-2023 г.)